
За живота, пътуването и транспорта… 

 

Това е скритото място на този сайт, където няма разписание, няма заповеди, няма 

закъснения. Тук може за няколко минути да поемете въздух, да прочетете нещо 

любопитно, да се посмеете. За кратко. После пак – в реалността!  

Защото – знаете: „Животът е едно пътуване!” Но никой, никога и никъде не е 

казвал, че в разписанието на „пътуването живот” няма спирки за отдих. Без тях 

пътуването не е пътуване, а безконечно юркане. 

Това са Вашите три минути, не бъдете юрнати! 

 

 

Рачо Джамбов – създателят на българските автобуси 

 

Вече разказахме за създаването на първият в света автобус. Сега нека се върнем у нас и 

да видим как са нещата в България в зората на нашенските автобуси. 

 

Младият майстор-колар Рачо Вълков Джамбазов (1894 – 1983) създава собствена 

коларо-железарска работилница в град Ботевград (тогава още наречен Орхание) през 

1924 г. 

 

През 1927 г. той се среща с Иван Вълков, собственик на агенция за осъществяване на 

пътнически превози в околността, който дотогава използва бракувани военни линейки, 

приспособени за съответната цел. Вълков предоставя на Рачо Джамбов едно шаси от 

Фиат, върху което е надстроена и първата каросерия на ботевградския майстор.  

 

Така от 1928 г. Рачо Джамбов започва изработването на малки серии от пътнически 

надстройки с по 8 и 12 места. До 1930 г. в Орхание са изработени общо около 12 

пътнически каросерии от всякакъв тип, а не след дълго производството на 

работилницата нараства до 12-13 надстройки годишно. 

 

През 1930 г. след изпит пред Софийската търговско-индустриална камара, Рачо 

Джамбов получава майсторско свидетелство по изработване на каросерии.  

 

През 1934 г. е изработен и първият закрит автобус върху товарно шаси от Мерцедес-

Бенц.  

 

През 1935 г. Рачо Джамбов е поканен в София от Йосиф Савицки, тогавашният 

вносител на Крайслер(и останалите фирмени подразделения Додж, Плимути Фарго), с 

предложение за съвместна работа. В резултат от тази среща е сключено дългосрочно 

споразумение за серийно производство на автобуси, чиито шасита да бъдат доставяни 

само от Савицки, а каросериите изработвани от Джамбов.  

 

Не след дълго с посредничеството на автомобилния търговец, Рачо Джамбов започва да 

изпълнява и поръчки на представителството на Леон Арие, който по това време е 

официален вносител на Мерцедес.  



През 1937 г. Джамбов и още няколко души посещават известната авто-каросерийна 

фабрика Кесбохрерв немския град Улми автобусния завод МАНв Нюрнберг, водени от 

представителят на МАН за България Крум Ачков. Джамбов купува от Германия някои 

модерни машини, в резултат на което качеството на предлаганите каросерии е 

чувствително подобрено. 

 

В периода 1937-1938г. в Орхание са доставени 3 шасита Фарго, на чиято база са 

изработени специални каросерии, поръчани от Дирекция на въздухоплаването. В края 

на 30-те години, когато е отбелязан най-благоприятния период от предвоенната история 

на работилницата, се изработват по две каросерии месечно, а работниците на Рачо 

Джамбов вече са повече от 15.  

 

По време на Втората световна война производството на каросерии е спряно, поради 

липса на шасита. 

 

През 1947г. работилницата на Рачо Джамбов е национализирана и продължава 

дейността си под името Автокарусерийна "Георги Димитров".  

 

Джамбов остава на работа в своята фирма, като технически ръководител, а неговия 

племенник Рачо Христов Джамбов поема директорския пост. 
 

 

Един от първите истински автобуси, произведен в Ботевград в средата на 30-те години 

върху шаси Mercedes-Benz 

 


